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１（地理分野中心） 

 

問１ ⑴ （あ）の河川は利根川です。利根川は長さが日本第二位、流域面積が日本第一位の河川です。正

解はＢです。Ａは信濃川、Ｃは石狩川、Ｄは天塩川です。 

 

⑵ 霞ヶ浦の最大水深は日本第一ではありませんので①は誤文です。②は正文です。正解はＣです。 

 

問２ 北関東では冬に北西よりからっ風が吹き下ろすので、この地域の家屋は、北西の方角に木を植えます。

正解はＣです。 

 

問３ 正解は宇都宮（市）です。漢字指定の問題ですので、正しい漢字での解答のみ正解とします。 

 

問４ 正解は鹿島臨海（工業地域）です。漢字指定の問題ですので、正しい漢字での解答のみ正解とします。 

 

問５ Ａ・Ｂは夏の降水量が多いため太平洋側の気候、Ｃは冬の降水量が多いため日本海側の気候、Ｄは冬

の気温が低いため北海道の気候であると判断できます。熊谷市は太平洋側ではあるものの、やや内陸に

位置するので、降水量がやや少なめになっているＡと判断できます。正解はＡです。 

 

問６ ⑴ 正解はヒートアイランドです。ヒートアイランド現象は、都市化が進みアスファルトやコンクリ

ートでおおわれる面が多くなることで気温が周囲より高くなる現象です。 

 

⑵ 正解はＡです。 

  

⑶ ［資料］から、神奈川県は昼間人口が夜間人口よりも少なくなっていることがわかります。これ

は、昼間は通勤・通学などで東京都へ行く人が多いからであり、企業が多い東京都は昼間人口が多
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くなっており、東京に隣接する神奈川県は昼間人口が少なくなっています。「昼間は東京都へ通勤・

通学をする人が多いため、昼間人口より夜間人口の方が多くなっている。」という内容が書けてい

れば正解です。 

 

問７ 正解はＢです。成田空港は航空機輸送の拠点であり、集積回路・医薬品などの軽量・高価な商品の輸

出入が多くなっています。Ａは名古屋港、Ｃは千葉港、Ｄは大阪港を示しています。 

 

問８ ①は畜産の割合が高いことから北海道、②は米の割合が高いことから北陸地方、③は野菜の割合が高

いことから関東地方と判断できます。正解はＢです。 

 

 

２（歴史分野中心） 

 

問１ （ア）は中大兄皇子（天智天皇）であることから、①は（ア）の母である皇極天皇、②は（ア）の弟

である大海人皇子（天武天皇）、③は天武天皇の皇后である持統天皇、④は（ア）の子である大友皇子に

あたると判断できます。Ａの「小野妹子」は、推古天皇により隋へ派遣されました。Ｂの「庚午年籍」

は天武天皇ではなく天智天皇がつくり、Ｄの大友皇子は壬申の乱で大海人皇子に敗北しました。正解は

Ｃです。 

 

問２ 改新の詔に記されたのは、公地公民制です。正解はＢです。 

 

問３ 正解は建武です。漢字指定の問題ですので、正しい漢字での解答のみ正解とします。 

 

問４ 正解はＡです。Ｂは『宋書』、Ｃ・Ｄは「魏志」に記されています。 

 

問５ 正解はＨです。①の「後三条天皇」は時の摂政・関白を外戚としない天皇であり、親政をおこないま

した。②の「平清盛」は院政の進展のなかで勢力をのばし、平清盛の太政大臣就任は院政開始よりも後

の出来事です。③の鎌倉幕府で将軍を補佐したのは執権です。①・②・③のいずれも誤文です。 

 

問６ 正解は足利尊氏です。漢字指定の問題ですので、正しい漢字での解答のみ正解とします。 

 

問７ 正解はＤです。犬養毅は五・一五事件で暗殺されました。Ａは原敬、Ｂは吉田茂、Ｃは東条英機につ

いて述べた文です。 

 

問８ 正解は元禄です。漢字指定の問題ですので、正しい漢字での解答のみ正解とします。 

 

問９ 井原西鶴の作品は、Ｄの『日本永代蔵』です。Ａは十返舎一九、Ｂは曲亭（滝沢）馬琴、Ｃは歌川（安

藤）広重の作品です。 

 

問 10 正解はＦです。日本の歴史上の出来事を表すために、年号が用いられることが多くあります。正長の

土一揆や安政の大獄、弘安の役など、それぞれの出来事が大化・建武・元禄の前後にあたるかどうか判

断しながら、あてはまる組み合わせを考えます。 

 

 

 



３（公民分野中心） 

 

問１ 正解はＣです。民主的な選挙の原則のひとつに、有権者の投票内容が他人に知られないようにすると

いう原則（秘密選挙）があります。 

 

問２ 正解はＡ・Ｄです。Ａのレジ袋有料化は、環境政策の一環として 2020 年７月から始まりました。ま

た、Ｄの Go To トラベルキャンペーンも、2020 年７月から実施されました。Ｂのマイナンバーカードの

作成義務付けは現時点では実施されていません。また、Ｃの消費税における軽減税率は 2019 年 10 月に

導入されました。 

 

問３ 「政治分野における男女共同参画の推進に関する法律」は、選挙において男女の候補者数ができる限

り均等にすることで、女性議員を増やすことを目指しています。日本の人口は男性・女性はほぼ半々で

あるにもかかわらず、議員に占める女性の割合は１～２割となっています。諸外国と比べても議会に参

画する女性の割合が低く、女性の意見が反映されにくいとの指摘もされています。「議会において女性議

員が少ないことにより、女性の意見が反映されにくい状況になっている。」という内容が書けていれば

正解です。なお、「意見」という語句を用いていない場合は減点します。 

 

問４ ⑴ Ｘには思想、Ｙには良心があてはまります。漢字指定の問題ですので、正しい漢字での解答のみ

正解とします。 

 

⑵ 正解はＢです。「奴隷的拘束や苦役を受けない権利」は、身体の自由のひとつとして、日本国憲法

第 18 条で保障されています。 

 

問５ 正解はメディアリテラシーです。 

 

問６ 正解はＤです。教育委員会や選挙管理委員会は、地方行政の公正な管理・運営を図るため、首長から

ある程度独立した合議制の委員会です。 

 

問７ 一般会計税収額は、景気の動向に左右されており、グラフからも「ほとんど変動はみられない」とは

読み取れません。2001 年以降の一般会計歳出額をみると、2008 年までは 80 兆円程度の年が続き、2009

年以降は 100 兆円近くが続いていることから、「平均すると 90 兆円程度になる」という記述は正しいと

いえます。また公債発行額が一般会計税収額を上回ったのは、2009 年以降複数あります。①は誤文、②・

③は正文ですので、正解はＥです。 

 

問８ 正解はＣです。Ａは本文の第１段落、Ｂは本文の第２段落、Ｄは本文の第５段落を読むと、ふさわし

くないと判断できます。 

 

 

以上 


